

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE SUSCRICION
Madrid con el Diario 6 rs. mes.
Frv. 20 rs. trim. 36 sem. 70 año.
Estranjero y Ultramar 10 pta.
UN NÚMERO, 2 CUARTOS.
Una mano (25 ejemplares) 4 rs.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION DE LA PRENSA

PRECIO DE ANUNCIOS.
todas las ediciones
CUATRO REALES LÍNEA,
en rebaja á los anunciantes que
contraten con la Administracion.

AÑO XXX. NUM. 7916.

MADRID MARTES 26 DE AGOSTO DE 1879.

OFICINAS MAYOR 120

VAPORES PARA PUERTO RICO Y HABANA.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 26 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:
Hacienda.—Real orden resolviendo que cuando los ayuntamientos cobren la contribucion de consumos por medio de repartimientos individuales no incluyan en ellos, por razon de sus sueldos á los militares en activo servicio.
—Otro desestimando la rebaja en el cupo de consumos y sal, solicitada por el ayuntamiento de Siete-Iglesias.

Esta madrugada recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 25.

El periódico legitimista la Union desmiente las aserciones del periódico la Patria sobre la entrevista del conde de Chambord con varios legitimistas.

Nueva-York (sin fecha).
El gobierno de San o Domingo ha abolido la constitucion vigente y ha proclamado la de 1834.

Las cuestiones entre aquella republica y España están en vias de un arreglo amistoso.—Fabra.

Paris, 25.

En la Bolsa se ha cotizado:
El 3 por 100 francés, 83-10.
El 5 por 100 id., á 116-82 1/2.
El exterior español, á 15.
El interior id., á 00.
Amortizable interior, á 00.
Idem exterior, á 36 3/4.
Obligaciones de Cuba, á 431-23.
Bolsa:

El 3 por 100 interior, á 14 1/8.
El 3 por 100 exterior, á 15.
Amortizable interior, á 00.
Idem exterior, á 36 1/2.
Obligaciones de Cuba, 430.
Consolidados ingleses, á 97 18/16.

Como algun diario de oposicion ha hablado de que el ministerio se modificaria antes de la apertura de las Cortes, un colega dice anoche que el gabinete se presentará á las Cortes tal como hoy se encuentra, reinando la más completa armonia entre todos sus individuos.

Ha llegado á Madrid el director general de administracion, Sr. Cadórniga, encargándose nuevamente de la direccion espresada.

Ha regresado del Norte el Sr. Polanco, director del Liberal.

Habla un diario de anoche de que los ministros se ocuparon ayer en el Consejo de los telegramas cifrados que el ministro de Estado ha enviado de Archachon.

Es natural que hablan de ellos, por que es sabido que en estos momentos se ocupa el gobierno del anunciado casamiento de S. M.

El corresponsal del Figaro en Archachon dice que la archiduquesa Maria Cristina habla muy bien el francés, el italiano, el español, el inglés y por supuesto el alemán.

Dice anoche un colega:

Podemos asegurar que no tiene fundamento alguno el rumor circulado esta tarde á última hora por algunos aficionados á noticias de sensacion, acerca de la existencia de un importante telegrama del general en jefe del ejército del Norte.

Nada habiamos oido de esa suposicion telegráfica.

En el primer Consejo de ministros que se celebre quedará ultimada la combinacion que proyecta el señor ministro de Marina acerca de los mandos de las capitancias generales de los departamentos marítimos.

Hoy debe regresar de San Sebastian la señora é hijo del señor presidente del Consejo.

Parece que no se ha dictado orden alguna separando al comandante militar de Amposta, como se ha dicho. Por el ministerio de la Guerra no se toma medida alguna hasta conocer quien ó quienes sean los culpables de la colision que allí ocurrió.

El inspector general de Hacienda don Julian de Sabando, salió ayer para Alicante con objeto de girar una visita á la administracion Económica de aquella provincia.

Ha llegado á su posesion de Llanes, en Asturias, el Sr. Cortés Llanos, in-

tendente de Palacio, que ha estado tomando los baños de Ontaneda.

Dicen los periódicos de Marsella que, merced á las gestiones practicadas por nuestro cónsul en aquella plaza, señor Gonzalez, han sido presas varias personas que parecen complicadas en el robo de alhajas ocurrido en Barcelona hace pocos dias en casa del diamantista Sr. Bonin, habiéndoseles hallado en posesion de gran cantidad de piedras preciosas y de una considerable suma de dinero.

Los detenidos habian desembarcado la víspera del vapor Ville de Marseille, procedente de la ciudad condal.

En el pueblo de Hervás, provincia de Cáceres, se ha dado el nombre del señor Gonzalez á una calle, para conservar así la memoria de D. Tomás Gonzalez, ilustre hijo de Hervás y padre del diputado á Cortes Sr. Gonzalez Fiori.

Se han comunicado las órdenes para que se cumpla desde luego lo dispuesto en la real orden de 1.º de mayo último, espedita por el ministerio de la Gobernacion, que declara soldados á varios individuos de la primera reserva de marineria, que fueron incluidos en el reemplazo de 1877 por los cupos de San Sebastian y Motrico.

Dentro de pocos dias se reunirá el consejo del ferro-carril del Noroeste para continuar discutiendo con gran actividad los trabajos preparatorios que le fueron encomendados por el gobierno.

Se ha presentado al Parlamento inglés un libro que contiene toda la legislacion vigente sobre marcas de fábrica en todos los paises, incluso España.

En los primeros dias del próximo mes de setiembre saldrá para Málaga el señor ministro de la Gobernacion, de donde regresará á los pocos dias.

El dia 2 de setiembre regresará á Madrid el ministro de Fomento, señor conde de Toreno.

Aboga la Epoca porque se establezcan en nuestras costas semáforos, y recuerda que se nombró una comision que estudió el asunto y dió una luminosa memoria de la que no se ha hecho caso.

Podemos asegurar al colega que el deseo del gobierno anterior como el del actual es plantear esa mejora, pero la situacion económica se ha opuesto, como se opone á multiplicar las estaciones telegráficas.

La descomposicion del reloj del ministerio de la Gobernacion ha sido producida por la rotura de uno de los muelles principales, y como la compostura tiene que ser de consideracion, no podrá volver á andar en algunos dias.

El espada Frasuelo toreará en todas las corridas que se celebren en Madrid durante la segunda temporada, pues las funciones que tiene ajustadas en provincias se celebrarán entre semana.

En Sevilla se proyecta una corrida de ocho toros estoqueados por igual número de espadas de los de más renombre, cuyo producto será destinado al diestro Manuel Arjona, hermano de Cuchares.

En una de las corridas de la temporada próxima tomará en Madrid la alternativa el aventajado diestro Juan Ruiz (Lagartija).

La empresa de la Plaza de Toros de Madrid piensa dar en los meses de febrero y marzo próximos varias corridas de toros, con los que actualmente tiene defectuosos y sobrantes en la Muñoza.

D. Manuel Silvela, que de regreso de los baños de Spa se encuentra en la actualidad en Paris, saldrá en breve para Archachon y Madrid.

Personas que suelen estar bien informadas en cuanto se refiere á la organizacion de las compañías dramáticas para la próxima temporada en los teatros de Madrid, aseguran anoche que en la que se está formando para el teatro Español figurará como actor característico el Sr. Arderius.

Anoche despues de cerrada nuestra edicion recibimos los siguientes telegramas de nuestro SERVICIO PARTICULAR:

Archachon, 25.

Segun noticias que circulan entre los palaciegos, S. M. el rey permanecerá aquí hasta el miércoles.

Acabo de ver á S. M. acompañando á paseo á la archiduquesa, de regreso de un viaje en falúa, ántes de almorzar, habiendo desembarcado

en las inmediaciones de BelleGarde S. M. el rey y la archiduquesa han visitado el Gran hotel.

Esta tarde S. M. acompañado del ministro de Estado ha visitado el Casino permaneciendo bastante tiempo en ambos edificios.

Figuen llegando viajeros á este ameno sitio con el propósito de conocer personal mente á D. Alfonso y á la futura reina de España.

D. Manuel Silvela no acompaña á los comisionados por S. M. para decidir la mano de la archiduquesa á su señoría el emperador de Austria como había anunciado la prensa nacional como estranjera.

Santander, 25.

A las cinco de la tarde hemos fundeado á bordo del «Tornado» los que hemos tenido el honor de acompañar al señor ministro de Marina.

La travesía se ha verificado con toda felicidad, pues el revoltoso Cantábrico estaba materialmente convertido en manso lago.

En cuanto llegó el buque pasaron á bordo á cumplimentar al general Pavia las autoridades de esta ciudad.

Esta noche será invitado el ministro á una expedicion á Arjo y obsequiado con una gran comida en el hotel de Paris.

Cáceres, 25.

Se han verificado con gran concurrencia y con el mayor orden las anunciadas corridas de toros de ayer y hoy.

La cuadrilla bien y el ganado es celente.—T.

Un detalle gracioso cuenta el corresponsal del Figaro en una carta que al periódico francés dirige desde Archachon.

La casualidad hizo que la embajada china fuese á Francia en el mismo tren que el rey D. Alfonso, y los hijos del Celeste Imperio al ver en los andenes, tanto de España como de Francia, las autoridades y muchos personajes, iban rebosando satisfaccion, pues creían de buena fe que todos estos honores se les tributaban á ellos. Desde la estacion de Lamothe en adelante, de seguro no se habrán explicado el cambio verificado en el modo con que se creían tratados.

Las apariencias les han engañado como á chinos.

SEGUNDA PARTE

LA CASA DE SALUD DE ANTEUIL

L

Nuestros lectores recordarán sin duda que hemos dejado al doctor Jorge Vernier en el momento en que llamado por despacho telegráfico de su madre, que habitaba en Saint-Maudé, tomaba el tren de Melun que pasaba hacia Paris.

El tren pasaba á las seis y cuarenta y cuatro minutos, y Jorge no tuvo que aguardar largo tiempo.

Apenas en el andén oyó el silbido de la locomotora y el soplar de la máquina.

El jóven subió á un departamento de primera clase, donde con gran satisfaccion suya se encontró solo; un toque de campana fué seguido de un nuevo silbido, una columna de vapor se elevó en los aires, y el tren se puso de nuevo en marcha.

Los pensamientos de Jorge, aunque dominados por sus preocupaciones filiales, tenían una pendiente insensible á los sucesos en que había sido aquel día testigo y actor á la vez.

Aquel anciano y aquella jóven que veían de América á buacar á una hija suya que estaba en un colegio de las cercanías de Paris, aquella enferma salvada por él y cuyas facciones le recordaban el rostro de la niña á quien amaba, no podían menos de despertar su interés.

¿Cómo aclarar sus dudas?
¿Cómo saber si los viajeros que quedaban en el Gran Ciervo y cuyo nombre ignoraba, eran verdaderamente los padres de Emma?

Mr. Delarivière, en las circunstancias espresadas en que se hallaba, no había tiempo de inscribirse en el registro del hotel, segun exigen las reglas de policía del país.

Tal olvido se explica por sí mismo y se comprende que Mad. Loriot respetando el dolor de su huésped, remitiese para despues el cumplimiento de esta formalidad.

Una sola persona podia conocer en el hotel el verdadero nombre del banquero. Tonita, que había sido encargada de transmitir la tarjeta de su tío á Fabricio Leclerc; pero ¿quién sabe si la jóven oriada había fijado siquiera los ojos en la tarjeta, ó si se acordaba del nombre que había leído?

El tren de escala en que había subido Jorge hacia alto en todas las estaciones hasta Paris, é impaciente por llegar al lado de sus padres, Jorge encontraba enfadosas todas estas detenciones.

Decíase que había hecho mal en tomar billete hasta Paris, porque deteniéndose el tren en Charenton, nada más fácil que ir á pie de Charenton á Saint-Maudé.

Continuar hasta Paris, bajar en la estacion de Lyon, ir á la de Vincennes y aguardar allí á un tren que saliera para Saint-Maudé, era perder lo menos una hora.

—Es una torpeza fácil de reparar,—ponso;—bajaré en Charenton, y perderé el resto del billete.

Llegaban entonces á Brunoy y Jorge volvió á dejar volar su pensamiento hacia la imagen de Emma.

¡Cuántos castillos en el aire levantó el jóven! ¡Qué alternativas de esperanzas y desalentos!

Por fin la máquina fué acertando su fuerza y los empleados gritaron:
—¡Charenton!

Jorge saltó al andén, salió de la estacion, bajó rápidamente la escalera de madera que conducía al muelle que se continúa por el canal de construccion reciente y formado por un brazo del Marne, volvió á la izquierda

—¿No tenéis nada que decirnos?
—Nada.
—¿Ni vuestro nombre?
—Ya le he dicho, me llamo Pedro.
—Siempre esa ciega obstinacion que ha causado vuestra desgracia. ¿Tendréis una familia?

—No la tengo.
—Vamos, un poco de ánimo, un instante de buena voluntad... ¡por los que amais en el mundo!...

Profunda contraccion pintose en el rostro del reo á estas palabras.

—¿Por qué hablarme de salvacion!—murmuró.—¿Creéis que la hay para mí? ¿No vale más morir que vivir como vivo?

Y mostraba su brazo inutilizado.

—No faltan por el mundo gentes escarritas que podrán socorrosos.
—¿Pedir limosna... jamás!

—¿Pero no dejais á nadie en el mundo? ¿No tenéis un padre, una madre, que habrán de descubrir al fin esta verdad funesta y mortificadora de dolor?

—No tengo padres.
—¿Ningun ser querido que conmueva en este momento vuestro corazón?

Al oír estas palabras el sentenciado se estremeció, la sangre subió á colorar sus páldas mejillas; pero fué un momento, bajó la cabeza y no contestó.

—¿Cómo! no tenéis una mujer, un hijo...
—El desgraciado estubo á punto de venderse... por un momento llevó su mano sana al corazón como para contener sus latidos. Dos lágrimas brotaron de sus ojos y sus labios se agitaron...; pero nadie los oyó murmurar:

—¡Mi mujer!... ¡mi hijo!

Despues, reponiéndose en su estado habitual, exclamó:
—Estoy solo en el mundo, no dejo en la tierra parientes ni amigos que se curen de saber si el que ha muerto era inocente ó criminal.

Ante esta resolucion irrevocable, el alcaide ya se sintió vencido; no insistió más y cedió su turno al escribano.

Esta leyó la sentencia á Pedro, repitiéndole que la ley le otorgaba el derecho de apelacion y de demanda de indulto.

—Gracias,—dijo Pedro;—he rehusado firmar las dos, pero no por eso quedo menos agradecido á las personas que se han interesado por mí.

El tiempo corria.
Los ayudantes del verdugo comenzaron su triste misión de vestir al reo.

El sacerdote de la cárcel, venerable anciano de cabellos blancos, uno de esos ministros del Señor, modelo de su clase, lleno de caridad y abnegacion, que pasaba la vi-

da olvidado de sí para socorrer y consolar á los otros, tomó la mano del reo y empezó á hablarle en voz baja.

Pedro escuchaba las palabras del apóstol de Cristo con atencion profunda y espresion de verdadera fe.

—Su rostro se iluminaba por instantes y veíase que su espíritu se elevaba á gran distancia de las cosas de la tierra.

No obstante, cuando sintió en su cuello el frío de las tijeras que rapaban sus cabellos, pareció que la guillotina tocaba ya á su piel, y bajó la cabeza por un movimiento maquinal; pero al punto supo dominar esta sensacion puramente nerviosa, prestando de nuevo al sacerdote toda su atencion.

Cuando el sacerdote hubo mostrado el camino del cielo al alma proxima á salir, se calló llevando el pañuelo á sus ojos. Pedro se levantó.

—¿Queréis tomar algun alimento?—le preguntó el carcelero.

—Gracias, no tengo gana, y además, ¿para qué?

—¿Ni deseais nada?
—Una sola cosa.
—¿Cuál? ¿Está en mi poder otorgárosla, podéis hablar.

—Quisiera que me dejarais estrechar vuestras manos.

Todos se la tendieron por un movimiento espontáneo, fué estrechándolas una á una, y durante algunos segundos fué aquel un espectáculo extraño y conmovedor.

Aquel desgraciado sobre quien caía el peso de la justicia, encontraba en las gradas mismas del cadalso gentes honradas que estrechaban sus manos con cariño.

Un rayo de alegría iluminó las mejillas del sentenciado.

—Esta es casi la rehabilitacion—dijo;—voy á sufrir la muerte de los asesinos, pero todos los que me rodean me creen inocente.

No se engañaba; ninguno de los que le rodeaban en aquel momento veían en él al asesino de Federico Baltus.

Los más severos le acusaban tan solo de haber estraviado la accion judicial ocultando el nombre del verdadero asesino, á quien sin duda conocia.

—Antes de dejáros para siempre—balbuceó,—quiero daros las gracias; habeis tenido todos para mí grandes bondades... Vos, señor alcaide, me habeis otorgado muchas atenciones, vos, padre mio, me dais la resignacion, la calma, la esperanza... ¡Dios os bendiga! Todos habeis tocado sin horror mi mano... ¡Gracias, gracias á todos!

Ya el reo no luchaba contra su emocion, y un sellozo cortó la frase en sus labios.

BOLSIN.—En el de anoche no se hicieron operaciones.

En el circo de Ponce se prepara una magnífica función a beneficio del muy aplaudido artista español Julio Pérez, en la cual tomará parte, en obsequio al beneficiado, el distinguido artista D. Manuel Sánchez, que montará el arrogante caballo *Filón*, propiedad del Excmo. señor duque de Ezca.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 26 DE AGOSTO.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente especial la siguiente carta:

Ferrol, 23.
Mi incompetencia en asunto de modas me obligaría a no añadir una palabra más a lo dicho en mi última carta acerca del baile verificado anoche en el teatro-circo; pero la oportuna colaboración de una bellísima y simpática señorita, lectora de LA CORRESPONDENCIA, viene en mi apoyo y acepto con júbilo su galantería, en obsequio a sus hermosas paisanas.

La señorita Stances, hija del comandante general del departamento, luce un riquísimo traje de faya azul *finé*, adornado de flores y valiosos encajes *Pompadour*, cuya elegancia y corte revela estar hecho por la hábil mano de la modista de la corte Mad. Clotilde.

Amparito Quevedo vestía traje de gasa de Lyon, encarnado y blanco, y flores del mismo color.

Lolita Auzan, de sedalina, color suero.

Lucila y Concha Piñeiro, sedalina gris plata y verde Nilo.

La señorita de Caballero de Santiago, seda y raso negro con adornos y cintas azules.

Las señoritas de Ordoñez, raso blanco con prendidos de flores.

La señorita de Maimó, organdí blanco con desflecados rosa; la de Ramírez, raso y tul blanco con prendidos de flores; la de Quijano, faya azul pálido con flores azules; la de Pérez de Guzman, organdí blanco con prendidos de lilas; la de Salgado, seda color tierra y blanca, brochado, con prendidos de flores lujosísimas y bien combinadas; la de Haro, sedalina marfil; la de Suarez, raso blanco y tul con prendidos de flores; la de Baamonde, organdí blanco y cintas azules; la de Lestache, gasa rosa; la de Noguero, gasa de Lyon blanca y rosa; la de Carvalho, seda lila y gasa blanca; la de Ponte, raso blanco, y la Anguín, raso blanco con bordados de seda de diversos colores.

Cuarenta y cuatro señoritas rindieron tributo a la brillante fiesta organizada y dirigida con notable acierto por los señores del casino de Recreo, y todas ellas llamaban poderosamente la atención por sus encantos y por la elegancia de sus trajes.

Lucían también ricos vestidos, entre otras señoras de las más apreciadas y

distinguidas de esta ciudad, las de Salgado, Liano, Vierna, Calderon, Brandariz y Leste.

El baile ha durado hasta las seis de la mañana de hoy, dejando un gratísimo recuerdo en los que han tenido la fortuna de asistir a él.

Cuando el forastero que llega a Ferrol consigue hacer relaciones, cosa fácilísima en este país hospitalario y amable, no tarda en ser interrogado por las personas que le tratan con la siguiente pregunta: «Ha visitado Vd. la fragata *Asturias*?»

Si la contestación es negativa, pronto se le dice: «No se vaya Vd. sin verla.»

Impulsado por la curiosidad que ha despertado en mí tanto es como he oído hacer de dicho buque, escuela de aspirantes a guardias marinas, he tenido la satisfacción de ir esta mañana a su bordo con mis distinguidos compañeros los Sres. Vargas y Leon y Martín, y he de declarar que la impresión que me ha causado su visita ha sido extraordinariamente superior a la que había formado por las noticias que sabía de referencia.

La fragata *Asturias* es estorlamente lo que cualquiera otro buque de su clase; pero su interior tiene todas las apariencias de un edificio construido especialmente para un vasto establecimiento de instrucción. Pocos institutos y colegios de España reúnen tan buenas condiciones higiénicas ni tan a propósito para la vida consagrada al estudio. Todas sus dependencias son espaciosas y están decoradas con gusto, y la armonía en sus detalles es tal, que al conjunto se le puede dar y no es ponderación, el nombre de *palacio flotante*.

Su dignísimo comandante el capitán de navío D. Manuel Carballo, el segundo jefe capitán de fragata D. Indalecio Nuñez y el tercero D. Leopoldo Boado nos han dispensado la honra de acompañarnos en nuestra visita al buque y contestar a nuestras preguntas, no siempre pertinentes y muchas veces excesivamente curiosas, con una amabilidad extrema que no agradeceremos nunca bastante.

Ha de apuntar, antes de que se me olvide, pues mis notas no pueden estar más desordenadas, que el ilustrado señor Carballo, jefe de esta escuela que constituye una gloria nacional, es una de las personas más ilustradas de la marina española, y de las que indudablemente han prestado señaladísimos servicios a la patria en momentos difíciles, habiéndole cabido la honra de sostener el levantamiento de Cavite en enero de 1872; de haber tomado una parte importantísima en los acontecimientos navales que hicieron someter a Joló a la soberanía de España, y la no menos señaladísima de haberle confiado el gobierno la misión de contener la indisciplina, con el mando de la fragata *Cármen*, durante el período de la insurrección cantonalista.

El Sr. Carballo (he tenido el gusto de observarlo) perdóneme si hitero su modestia, siente tal interés por el progreso de la marina que raya en los límites de la debilidad. Todos sus afanes, todos sus desvelos, tienden al mejoramiento de la escuela que tan brillantes resultados está dando. Estos son de tal naturaleza, tan notables son sus adelantos, que han sido reconocidos y admirados por los jefes y profesores de escuelas análogas del extranjero, y especialmente de los de Alemania y de Italia, quienes después de visitarla y de manifestar que era superior a lo que conocían, pidieron y se llevaron numerosos apuntes que les sirvieran de base para proponer y realizar reformas en sus respectivos buques de instrucción.

El cuadro de profesores es el siguiente:
De *mecánica*, el teniente de navío don José Ferrandiz, autor de varias obras científicas y del único tratado conocido hasta el día para la aplicación de la mecánica a la maniobra.
De *astronomía, máquinas de vapor y nociones de química*, el teniente de navío de segunda D. Miguel García Villar, autor de una obra sobre *geometría descriptiva*; D. Gustavo Fernandez, autor de obras de construcción naval, y D. Emilio Barrera.
De *cálculo diferencial e integral*, don Julio Merás, autor de un tratado de *geometría analítica*.
De *física*, primer semestre, D. José Ibarra.
De *física*, segundo semestre, D. Joaquín Samery.
De *mecánica racional y aplicada*, D. Eduardo Menéndez.
De *artillería y química*, el capitán de artillería D. German Heredia.
De *máquinas de vapor*, el ingeniero D. Calisto Romero.
De *navegación*, el alférez procedente de la escuela, D. Gabriel Anton García.
Profesor de inglés, D. Ramon Estrada, alférez de navío.
De *gimnasia, esgrima y ejercicios militares*, el capitán de infantería D. Angel Cutro.

Tiene a su cargo la instrucción *marinera y repaso de guardias marinas*, el tercer jefe Sr. Boado.

Hay además para el servicio militar tres tenientes y tres alféreces de navío, tres médicos, un contador y un capellán.

Las dependencias están distribuidas en la siguiente forma:

En cubierta: cámara del comandante, oficinas del detall, contaduría, comedores y cocina.

En batería: clases, camarote y despacho del tercer jefe; sala de estudios, enfermería, botica y cuartos de aseo.

En el soldado: cámara de oficiales, biblioteca, roparía, dormitorios y departamentos de la marinería y maestranza.

Los dormitorios ofrecen un golpe de vista muy agradable por la blancura de sus 108 camas. La ventilación de esta

pieza no puede ser más directa ni en mejores condiciones.

El salón de estudio es excelente y se observan en él detalles que estimulan a los alumnos al estudio e infunden amor al cuerpo y admiración por los marinos cuyos nombres gloriosos registra la historia.

En el frente se leen, en letras doradas, sobre el palo mayor, las sublimes frases de Mendez Núñez: *España prefiere honra sin barcos, a barcos sin honra*; y sobre las paredes se ve gran número de tarjetas que recuerdan los nombres y hechos de nuestros más ilustres marinos.

En el centro del salón hay un velador hecho de la pizarra en que verificado sus estudios, siendo guardia marina en Cartagena el inmortal Jergo Juan.

La biblioteca cuenta cerca de 1300 volúmenes, entre los que figuran las obras extranjeras más importantes que tienen aplicación a la armada, y las de los autores españoles más conocidos.

Paso por alto los muchos detalles dignos de conocerse, porque las condiciones de una carta no permiten que me estienda lo necesario para ello, y voy a ocuparme de los de más interés.

Se instituyó la escuela siendo ministro de Marina el general Beranger, con treinta alumnos, siendo su primer director el malogrado Sanchez Barcoiztegui. En la actualidad tiene 109, de los cuales uno se halla disfrutando de licencia.

El ingreso se alcanza mediante oposición.

Los padres o tutores del alumno tienen que depositar al verificarse el ingreso 2300 rs. ó igual cantidad al año.

El gasto diario de cada alumno por sus estudios, alimentación, correo, alumbrado, lavado de ropa, botica, etc., importa tan solo 10 rs. diarios.

He aquí la vida de los alumnos: se levantan a las cinco y media y a las seis entran en clase, de donde salen a las diez para almorzar y vuelven a clase después hasta las cuatro, en que se les llama para comer, y desde esta hora a las seis y media dedican el tiempo al recreo; cuatro días a la semana y los dos restantes a ejercicios de instrucción de compañía. A las nueve y media de la noche entran en el dormitorio para entregarse al descanso y al sueño.

Los alumnos son en su mayoría meridionales.

Entre ellos se distinguen por su asombrosa aplicación y talento D. Manuel Antújar, de Santoña; y D. Antonio Castillo, de Andalucía.

Doy fin a mis apuntes sobre la fragata *Asturias*, deseando que los gobiernos presten a esta escuela la protección que merece. La índole de LA CORRESPONDENCIA no me permite extenderme en consideraciones sobre el particular; pero correspondiendo a su lema de ser el eco de la opinión, he de decir que, a juicio de personas inteligentes y amantes de la marina, de nada ó de

poco ha de servir tener oficiales ilustrados, si no disponen de buenos buques y de los elementos necesarios para seguir por la vía de los modernos adelantos.

Además de la instrucción reglamentaria que reciben en la fragata los aspirantes de marina, tienen una hora de clase dos veces en semana para adiestrarse en el manejo del farol Colomb, haciendo señales por el sistema Morse, este sistema, que tan buenos resultados dió en la escuadra durante el viaje de S. M. a los puertos del Mediterráneo, ha sido adoptado definitivamente por la marina, fundándose una escuela de telegrafía naval en la urca *Pinta*, dirigida por el distinguido oficial de telegrafos D. José Luis Leon, que fué en aquella época quien lo practicó con mejor éxito.

De esta escuela han salido ya multitud de aprendices marinos perfectamente alicionados en la transmisión de las señales navales; y merced a los conocimientos adquiridos por los guardias marinas, y dirigidos por estos, son los encargados de hacer las señales en la escuadra, en la que se verifican las transmisiones de telegramas con igual rapidez que en las líneas aéreas.

En la actualidad se ocupa el Sr. Comerma, ingeniero director del dique, en la construcción de un aparato para señales de día, para transmitir por el sistema presentado por el Sr. Leon, que, según mis noticias, está dando muy buenos resultados.

El señor ministro de Marina, el general Sanchez Bregua y varios jefes y oficiales del ejército y armada han sostenido esta noche una conversación entre el palacio de la capitania general y una lancha que se encontraba detrás de la Escollera, quedando altamente complacidos, especialmente el capitán general de Galicia, de la rapidez y seguridad con que manejaban el pequeño farol Colomb los aprendices marinos.

Esta noche ha tenido lugar en el teatro-circo la velada literaria preparada por el ateneo de esta localidad. Se han puesto en escena por la compañía que dirige el simpático artista D. Maximino Fernandez, *El loco de la guardilla* y *Un pleito*, habiendo obtenido justos aplausos del público.

En los intermedios los poetas ferrolanos han leído inspiradas poesías alusivas al acto y a la inauguración del dique, y varias señoritas de la sociedad más distinguida han ejecutado al piano con maestría escogidas piezas del repertorio moderno, mereciendo de los espectadores señaladas muestras de aprobación.

A esta velada han concurrido el ministro y las autoridades militares de Galicia y una lucida concurrencia.

Mañana a las once zarpamos para Santander, deteniéndose el *Tornado* una hora en el puerto de la Coruña pa

mientras un torrente de lágrimas inundaba su rostro.

El mismo preso que hacia algunos dias que vigilaba día y noche al sentenciado a muerte, no pudo sustraerse a la emoción general; tomó la mano del reo, la llevó a sus labios, y dijo:

—¡Ah! ¡pobres jueces se han engañado! Esta mano es la de un hombre honrado, no la de un asesino.

—Lo juro,—esclamó el reo con voz firme;—¡soy inocente! Dios que me espera, lo sabe.

Llegó el momento de la partida; el sacerdote se acercó al reo, y le dijo:

—¡Valor, hijo mío! apoyaos en mi brazo.

Pedro inclinó la cabeza con sumisión, lanzó en torno suyo una última mirada y apoyándose en el brazo del sacerdote salió de la prisión.

Un carruaje celular aguardaba en el patio y subió a él el seguidor del sacerdote y de los agentes.

Otro gendarme subió al pescante al lado del conductor.

A una señal el carruaje se puso en marcha; una piqueta servía de escolta y el ligero vehículo salió del patio de la cárcel rodando sobre el pavimento de las calles de Melun.

Inocente ó culpable, el desgraciado no podía contar ya más que con algunos minutos de vida.

El alba empezaba a despuntar entre la bruma en el momento en que el carruaje desembocó en la plaza donde debía tener lugar la ejecución.

Un murmullo de la multitud acogió su llegada, murmullo que se apagó bruscamente, siendo reemplazado por profundo silencio, interrumpido solo por los largos sabios de los gendarmes que chocaban con sus espaldas al moverse sus caballos.

XXVIII.

Sabemos que Fabricio Leclere hallábase con Matilde en una de las ventanas del tercer piso, mientras Pascual de Landilly y Adela ocupaban la ventana contigua.

En el momento preciso en que el carro celular hacia alto, Fabricio se inclinó para perder ningún detalle de la ejecución. Su rostro estaba pálido como el de un muerto, y fulgor sombrío animaba su mirada.

Tenía la cabeza desnuda y en la mano izquierda sus guantes de piel de Suescia, que sostenía maquinalmente con su mano derecha.

Uno de estos guantes se le escapó sin que lo percibiera, y después de revolotear en el aire, fué a caer sobre la cabeza de un

espectador situado delante de la puerta principal del hotel Gran Cierro.

Este espectador, que no era otro que Claudio Martes, llamado comúnmente Botalon, levantó maquinalmente la cabeza, para reconocer de dónde caía aquel proyectil ofensivo y reconoció a primera vista el rostro de Fabricio.

—¡Cállate!—mi patron de ayer—murmuró,—con las dos mujerzuelas y el joven que todo lo encuentra de relieve. ¡Cañonazo de Brest y qué efecto le hace! ¡Está blanco como la vela de un barco! Cualquiera diría que es a él a quien van a cortar la cabeza... Todos estos barbilindos de París son mujerzuelas.

Juana había dormido largo rato con aquel sueño febril anunciado por el doctor Vernier.

A las dos de la mañana se había despertado con la frente menos ardorosa, la cabeza algo menos pesada, y aunque experimentaba extraordinario cansancio, sentía una mejoría sensible que le anunciaba que sus fuerzas no tardarían en volver.

Durante aquella larga soledad había tenido que sufrir horribles pesadillas, y sentíase dichosa porque el despertar la liberaba de fantasmas de la noche.

Una lamparilla con globo de cristal raspado, estendida por la estancia una luz incierta, suficiente para disipar las tinieblas, pero no para distinguir con claridad los objetos.

Juana se apoyó en uno de sus oídos y pasó la mirada en torno suyo.

Buscaba a Mauricio Delarivière y no lo halló; el banquero dormía en la pieza contigua.

La joven lo comprendió así y se recogió, diciéndose que aquel hombre, quebratado por la fatiga y por las emociones, necesitaba un sueño reparador.

Dejó caer su cabeza en la almohada, cruzó las manos, cerró los ojos y se dijo sonriendo:

—¡Hey veré a mi hijo!

Después procuró absorberse en el recuerdo de su querida Emma, halagándole la idea de que ya no se separaría de aquella niña adorada.

De repente Juana fué distraída por ruidos singulares, cuya causa no podía adivinar; ruidos que subían de la plaza y se parecían al murmullo sordo y monótono de las olas que se estreñan en la playa cuando crece la marea.

—¡Qué pasa?—preguntó la joven,—dirigiéndose que se agolpa en la plaza una multitud.

—¡Estoy bien despierta ó es que me acom-

ten de nuevo mis pesadillas!

Y levantándose en sus codos por segunda vez, escuchó con doble atención.

En breve el ruido cambió de naturaleza y le pareció más inesplicable.

Eran martillazos, ruidos primeros, estrepitosos después, y sucediéndose sin interrupción.

No podía darse nada más lúgubre que aquellos martillazos que interrumpían el silencio de la noche, y en medio de la parecían doblemente sonoros.

Juana contuvo hasta su aliento para escuchar mejor, tratando de comprender lo que oía, pero no lograba encontrar la palabra del enigma.

Al cabo de media hora los martillazos cesaron, y el murmullo de la marea crecientó subió aun más perceptible que antes.

—¡Qué es esto?—se repetía la joven.—¿Estoy bien despierta? ¿No sueño?... Si no supiera que Mauricio está cerca de mí, que me hasta un grito para llamarlo, tendría miedo...

Y de vez en cuando luces rojizas, semejantes a las que produciría una hoguera agitada por el viento, se reflejaban en las blancas cortinas de su ventana.

Estos resplandores fueron desapareciendo poco a poco, apagados por la claridad del alba naciente.

Entonces, pisadas de caballos resonaron en la plaza y debió clamor se elevó, mayor que el primero, reprimido por un gran silencio, silencio de muerte.

Todo esto había sobrescitado la curiosidad de Juana.

—¡Es indudable que algo pasa en la plaza! Yo quiero saber...

Dejó su lecho, vistióse ligeramente con alguna de las ropas que le habían quitado y estaban cerca, introdujo sus pies en unas zapatillas, y apoyándose en los muebles, porque la debilidad estaba en contra de su deseo, adelantóse hacia una de las ventanas, cuyas cortinas separó.

Era ya día claro y el carruaje celular aguardaba de detenerse al pie del cadalso.

Juana llevó la mano a la falda y la ventana se abrió... Una bocanada de aire glacial azotó el pecho y el rostro de la joven, que ni siquiera se apercibió de ello, inclinándose hacia afuera su cabeza para mirar.

Primero no descubrió nada más que un hormiguero humano... a sus pies y en el centro de la plaza, un cuadro vacío, cerrado por soldados y enmedio una mísera pizpada de encarnado, cuya significación no comprendió a primera vista.

Una segunda mirada investigadora se lo aclaró todo.

Aquella máquina era el cadalso y en él iba a morir un hombre!

Juana sintió angustia indefinible, oprimió su corazón... una nube pasó por delante de sus ojos... Maldijo su curiosidad; hubiera querido refugiarse en el fondo de la estancia... ¡pero no podía! No era ya dueña de sí misma...; fuerza invencible, dominando su voluntad, la sujetaba a aquella ventana.

Bajó del carruaje un sacerdote con un Santo Cristo en la mano de bronce dorado, enclavado en una cruz negra.

Otro hombre bajó después. Era el reo. Juana se estremeció y pareció la encarnación viva del estupor y del espanto.

Sus pupilas dilatadas fijábanse en el desgraciado, cuya espalda y cabellos grises apercibía, pero no el rostro.

La multitud aguardaba anhelante... silenciosa...

El reo, sostenido por el sacerdote, subió lentamente los escalones del cadalso y ya Juana podía ver su rostro de perfil.

Con las manos crispadas, asidas al antepecho de la ventana, el cuerpo tendido hacia la guillotina, contemplaba con fijeza a aquel hombre tranquilo al parecer en presencia de la muerte.

Ya en la plataforma, el reo abrazó repetidas veces la imagen de Jesús y después abrazó al sacerdote que le estrechó contra su pecho con verdadera emoción.

Juana seguía mirando, y a medida que corrían los segundos, sus ojos se dilataban, hinchábanse las venas de su frente y de su cuello, y a su palidez sucedía un color rojo hijo de la fiebre.

—¡Si fuera él!—balbuceaba,—¡si fuera él!

En aquel momento el reo desprendiase de los brazos del sacerdote, dió frente al hotel y por consecuencia a Juana.

El verdugo le tocó suavemente en el hombro; él inclinó la cabeza, acercóse al borde de la plataforma, pasó sus miradas por la multitud y dijo con voz entera que resonó por todos los ámbitos de la plaza:

—¡Muero inocente!

Al oír la voz de este hombre, al contemplar su rostro de frente, Juana lanzó un grito de horror...

Vació extendiendo los brazos y cayó sin sentido sobre el pavimento.

A este grito terrible que resonó debilmente en medio del silencio general, miles de ojos se volvieron hacia las ventanas del Gran Cierro.

El reo también levantó los ojos, pero antes de que hubiera tenido tiempo de fijarlos en la ventana vacía, los ayudantes del verdugo le arrastraron hacia la balsa, descendió la cuchilla y la cabeza cayó...

¡Lo que se llama la justicia de los hombres, quedaba satisfecha!

ra dejar al general Sanchez Bregua y recoger el Sr. Nava, inspector general de ingenieros de la armada. — MANCHETA.

Niega rotundamente una carta dirigida desde Irun con fecha 24 al Imparcial la noticia de haber ido a Paris el Sr. D. Cristino Martos y celebrado una conferencia con D. Manuel Ruiz Zorrilla. Despues dice: «Mañana llegará a San Juan de Luz el Sr. Sagasta, procedente de San Sebastian, segun dicen sus correligionarios.

El conde de Xiquena estuvo ayer allí y despues de conferenciar con el Sr. Navarro y Rodrigo, salió para Biarritz.

El ex ministro D. José Muro llegó a San Juan de Luz hace algunos dias. Me aseguran que el general Lopez Dominguez pasará a Biarritz desde Luarca, donde se halla, aguardando en territorio francés al duque de la Torre a su regreso de Inglaterra.

El ex-ministro Sr. Romero Robledo ontretiene sus oídos viajando constantemente de Deva a las corridas de toros de Bilbao; de Bilbao a Deva; de este punto a las corridas de toros de San Sebastian; de San Sebastian a Deva. Su señora quiere ir a la peregrinación de Lourdes y despues regresará a Biarritz.»

Por la direccion general de Beneficencia y sanidad se han declarado súcias las procedencias de Nueva Orleans que se hayan hecho a la mar despues del 23 del corriente.

Dice el Imparcial, y lo dice con mucha razon: «Anteayer fué mordido por un perro en la calle del Pez un niño de corta edad.

Otro, de unos seis años, sufrió igual accidente en la calle de Silva al salir de una casa.

Una mujer se vió tambien acometida por un perro en la calle del Desengaño.

Y los guardias del ayuntamiento, sin novedad y los bandos de policia, sin cumplirse nunca.»

Segun dicen de Cartagena, no se ha adoptado hasta ahora en aquel puerto medida alguna respecto a la salida de los vapores de la nueva linea de Filipinas.

Una vez más repetiremos lo que hemos dicho respecto a los proyectos del gobierno con relacion a la isla de Cuba. Esto es, que nada puede hablarse de esos proyectos, porque nada ha indicado el ministerio ni indicare hasta conocer la opinion de la junta nombrada para emitir un criterio concreto en tan delicado asunto.

Los guardias marinas de primera clase recientemente ascendidos a alféreses de navio, deberán presentarse el día 1.º del próximo setiembre a pasar la revista en los departamentos a que han sido destinados.

Se ha prorogado por cuatro meses la licencia que disfruta para residir en Méjico al duque de los Castillejos.

Nuestro ejército de Filipinas cuenta con 398 jefes y oficiales y 11891 clases y soldados. Entre los primeros hay 31 filipinos y entre los segundos 3631.

Ha llegado a Madrid, de regreso de su escursión a Portugal, D. Hermenegildo Giner, secretario de la «Institucion Libre».

La CORRESPONDENCIA ha recibido esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Nueva York (sin fecha). Cartas de Haiti anuncian que las tropas del gobierno provisional, despues de un vivo combate, se han apoderado de la ciudad de los Gonaves, cuya mayor parte ha sido incendiada.

El cabo haitiano y Puerto-Principe se han sometido. Queda terminada la revolucion. Londres, 26. El Standard de esta mañana publica un despacho de P. Ath, segun el cual se cree que Hayatierle sucederá a Andrassy.

San Ildefonso, 26. Se asegura que exigiendo bastante tiempo las reformas que se están haciendo en el Palacio de Madrid con motivo del próximo enlace del rey, la corte permanecerá en San Ildefonso hasta fines del mes de octubre.

Para aquella fecha se anuncia la apertura de las Cortes. Hasta el jueves ó viernes no regresará aquí el rey.

Se dice que vendrá por Arévalo. Ayer telegráfico de nuevo el rey a la princesa de Asturias diciendo que se queda bien.—Fabra.

El domingo comierzo con S. M. en Arochon, los señores duque de Sexio y Alonso Martinez.

El Sr. Escobar, despues de haber estado tres dias en Arochon, salió ayer para Biarritz.

Los extranjeros residentes en Filipinas, segun el censo publicado correspondiente al año 75, son 31176, de estos 3797 chinos, 176 ingleses y 109 alemanes.

La CORRESPONDENCIA desmintió hace dos ó tres dias la falsa noticia de que S. M. la reina Isabel trataba de vender su palacio de Paris, expresando al mismo tiempo que el palacio puesto en venta era el que habitó S. M. la reina Cristina; pero como quiera que los periódicos de Paris vuelven a decir que S. M. la reina Isabel vende su palacio,

LA CORRESPONDENCIA, competentemente autorizada por despachos telegraficos recibidos hoy mismo de Paris, repetimos que S. M. la reina Isabel no ha pensado siquiera en vender el palacio Basilewski su actual y constante residencia en la capital de la vecina republica.

Anoche salieron de Madrid con objeto de asistir a una cacería que durará dos semanas, los redactores del Liberal señores Fernandez Florez y Araus.

Segun cartas recibidas de la frontera, el duque de Montpensier ha invitado al general Serrano a pasar una temporada en el castillo de Randan.

Ha sido preso en Bilbao un individuo que el año anterior estaba a un diputado de Madrid 6000 duros con varias piedras falsas que le entregó por diamantes.

LA CORRESPONDENCIA no ha negado que se hagan arreglos en el personal de Gobernacion. Lo que ha dicho es que no se hacian cuando varios colegas los anunciaban.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente en la Granja la siguiente carta: San Ildefonso, 25.

Hoy ha salido para esa corte el embajador de Alemania Sr. Solms. —S. A. A. la princesa de Asturias y las infantas han paseado segun costumbre, durante las primeras horas de la mañana por estos jardines, dirigiéndose en la mañana de hoy hacia la fuente de la Reina, que se halla situada en uno de los parajes más agradables de aquellos; formando con los bosquecillos que la rodean un paisaje de los más risucos. Dicha fuente sobresale especialmente por su agua, tan saludable y delgada, que solo es comparable a la tan conocida en esa corte por agua de la fuente del Berro.

Ya sabe nuestro apreciable colega el Liberal que nosotros no tenemos interés alguno en contrariar los asertos de nuestros colegas. Lo que hacemos es buscar en los centros oficiales la verdad de cuanto se refiere a actos oficiales tambien, y esto es lo que hemos hecho al rectificar las noticias que han circulado sobre el espediente de la necrópolis.

El Liberal habla de una carta del señor Cánovas al Sr. Silvela declarando su propósito de seguir prestando al gobierno su más decidido apoyo. No sabemos quién habrá dicho a nuestro colega lo de la carta, que bien puede existir tratándose de las relaciones de amistad estrecha que median entre ambos hombres políticos; pero debemos decir al Liberal que el Sr. Cánovas no tenía para que repetir lo que consignó solemnemente en el Congreso, como jefe del partido liberal conservador.

Ahora resulta, segun el Times, que el actual emperador de la China no es el heredero a quien correspondia la corona, sino otro colateral que fué designado por una de las esposas del abuelo del último emperador. Esto lo ha declarado al suicidarse un alto funcionario del celeste imperio que conocia toda la trama.

Edicion de la noche de hoy 26 de agosto.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido esta tarde, despues de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Constantinopla, 26. Hay una gran excitacion en Armenia. Se asegura que el gobierno turco ha aceptado los límites de las fronteras griegas, tales como las fijó el tratado de Berlin y que serán la base de la discusion de los delegados turcos y griegos.

El gobierno turco hace constar que los deseos expresados por el Congreso de Berlin, no constituyen una obligacion. Viena, 26.

El conde de Andrassy ha marchado hoy a Gastein, para conferenciar con el príncipe de Bismarck.

Marsella, 26. Durante la última quincena han pasado los Dardanelos 66 buques con cargamento de trigo, de los cuales 27 han desembarcado en este puerto y los restantes en diferentes puertos del Mediterráneo.

Solamente en esta última semana han desembarcado aquí 163000 hectolitros de trigo.—Fabra.

Hoy ha llegado a Madrid, procedente de Toledo, el cardenal Moreno.

Procedentes de los baños de Alicante, Valencia y Cartagena, han llegado hoy dos trenes llenos de viajeros.

El Banco de España ha recibido hoy de la Casa de Moneda de Madrid, en oro y plata 2.328792 rs.

En los juzgados de primera instancia de Madrid han empezado ya las obras de reparacion, y tanto por el decorado cuanto por la distribucion que han de tener, serán locales dignos de los tribunales de justicia.

Mientras duren las obras, las escribanías de todos los juzgados han quedado instaladas en los claustros del monasterio de las Salesas.

Es admirable el aplomo con que los periódicos franceses hablan de las cosas de España sin saber lo que se dicen. Basta decir que entre los correspondientes que tiene en Arochon, el más

so presenta más enterado y como el conocedor de cuanto dice es el del Globo, el cual consigna entre otras cosas:

«El rey viaja bajo el nombre de marqués de Cavadonga. Cavadonga es nombre de un castillo situado en los alrededores de Madrid y edificado sobre unas grutas que sirvieron de refugio a los cristianos en tiempo de la dominacion de los moros.» No dijera más Joaquin Rodajas.

Han sido destinados a mandar las reservas y cuadros que se expresan a continuacion, los tenientes coronados de infanteria D. Policarpo Gutierrez al batallon de reserva de Valencia; D. Ricardo Puentes, al batallon de deposito de reserva; D. Teodoro Rubio, a la reserva de Santiago; D. Andrés Piña, al depósito de Puente de Reina; D. Manuel Irujo, a la reserva de Avila; D. Hermenegildo Tavia, al depósito de Chinchón; D. Thurecio Arracé, al de Liria y D. José Rodriguez, al de Osuna.

En el tren-correo de Andalucia han llegado hoy el conde de Muguira y don Venancio Gonzalez.

La Fé hace constar que la archiduquesa Cristina no tiene ningun género de parentesco con D. Carlos de Borbon, de quien solo será prima segunda por afinidad cuando se verifique el casamiento de aquella con el rey de España.

Del edificio que fué iglesia de San Ildefonso en Zaragoza se desprendió ayer un trozo de fachada que produjo gran estruendo y llevó la alarma a los vecinos. Hay temores de que pueda reproducirse el desprendimiento.

El sábado, último, y en ocasion en que se hallaba dentro de una caseta levantada en una finca propia, que radica en los términos de Fuentes, el conocido propietario de Aragon, Sr. Pradas, tuvo la desgracia de que el edificio se vino abajo, envolviéndole entre sus escombros. El domingo fué conducido a Zaragoza en un estado gravísimo.

Ha sido nombrado gobernador militar de la provincia de Huesca el brigadier D. Juan Salcedo y Mantilla de los Rios.

En vista de la opinion facultativa de los arquitectos Sres. Lastra y Gondorif, contraria a la del arquitecto municipal, que considera en estado de imminente ruina la casa número 8 de la calle del Carmen, el señor marqués de Torneros ha pasado una comunicacion al juez de primera instancia para que designe de los quince primeros contribuyentes arquitectos, un tercero que decida.

La opinion y el temor de los vecinos, aparte de tan importante sitio, es indudablemente favorable al derribo de dicha casa.

Hoy ha llegado a Madrid D. Carlos Grotta, director general de Propiedades y derechos del Estado.

El ministro interino de Fomento, señor Alcañal, ha resuelto no despachar mas que aquellos expedientes en tramitacion que no puedan detenerse hasta la llegada del señor conde de Toreno.

Se están activando los trabajos para la nueva demarcacion notarial, con objeto de publicarla en los primeros meses del año próximo.

Un periódico de la noticia de que se ha descubierta en Zaragoza una suplantacion de marchamos.

La noticia es añeja, pues se refiere indudablemente al fraude de los marchamos descubiertos en 1873.

El Sr. D. Emilio Ruano ha tenido la desgracia de perder un hijo de corta edad. Acompañamos a nuestro querido amigo en su profunda pena.

Ha salido del puerto de Barcelona para Cádiz el vapor Alfonso XII, que saldrá de este punto para Puerto Rico y la Habana el día 30 del corriente.

En la dehesa llamada «Ballesteros», término de Balten, ha ocurrido un incendio que fué dominado al cabo de doce horas. Créese que haya sido intencional y hay algunos detenidos.

Mañana se verificará en Linares la inauguracion de las fuentes públicas con que ha sido dotada la ciudad. El acto será solemne y asistirán las bandas de música de la poblacion.

Una carta de la frontera dirigida al Imparcial dice: «Parece que los constitucionales, fundándose en la division de la mayoría, creen como consecuencia inmediata su elevacion al poder.

Una vez en el gobierno, disolverán las Cortes y enviarán al general 4 Cuba, donde consideran necesaria su presencia.

Sin embargo, hay un indicio favorable en extremo a los constitucionales, y es que los centralistas los persiguen y les tributan cariñosas muestras de afecto.

De algo ha de hablarse.

Ha sido nombrado catedrático supernumerario de la seccion de tetras del instituto de Santiago, D. Alvaro Lopez Mora.

Se ha pasado por el alcalde presidente una comunicacion a la empresa de gas, quejándose del mal estado del alumbrado publico y aborreciendo el mal olor que se produce en la noche.

Este servicio dentro del plazo de dos dias.

Al propio tiempo el señor marqués de Torneros escita a la empresa, a cultivar los trabajos para la terminacion definitiva del segundo gasómetro que está construyéndose, y la renovación de las antiguas cañerías, sin perjuicio de proponer en su día al ayuntamiento lo que crea necesario para mejorar el alumbrado publico de la capital.

Mañana a las dos de la tarde celebrará sesion ordinaria el ayuntamiento de Madrid.

Tambien el sábado próximo se constituirá definitivamente la junta de Asociados y mayores contribuyentes, sea el que quiera el número de señores que acudan a la citacion.

Esta tarde han sido puestos a disposicion del juzgado de guardia tres individuos cómplices en varios robos cometidos en esta capital.

A las doce de esta mañana ha tenido lugar un lamentable suceso en la casa núm. 36, principal, de la calle del Tesoro.

Hé aquí lo que sobre el particular se decía de publico por la numerosa concurrencia que llenaba por completo la citada calle.

Habitaba en dicha casa un hombre llamado Félix García Ojeda, con su esposa Epitania Moreno Sánchez, y no muy bien avenidos por sus opuestos caracteres, frecuentemente promovian disputas que siempre acababan con arañazos y bofetadas.

Esta mañana, segun de costumbre, se trabaron de palabras, y el Félix, armado de tijeras de grandes dimensiones, asestó con ellas un golpe a su esposa en el pecho, ocasionándole una profunda herida.

La paciente empezó a gritar, y a pesar de su grave estado, dejó la habitacion y bajó las escaleras dando voces de socorro.

Los vecinos, todos alarmados como era consiguiente, rodearon a la herida. Mientras esto sucedia, el agresor cerró la puerta de entrada, y a grandes voces decía: «No salgo de aquí como no me saquen muertos.

Llegó la autoridad, y el autor del crimen seguía repitiendo su frase. A pesar de todo, la puerta fué franqueada a viva fuerza, y Félix García se entregó a la autoridad sin resistencia de ninguna clase.

La herida continuaba en grave estado en el hospital de la Princesa.

Anuncia un periódico que el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernacion han acordado adoptar medidas de rigor para los periódicos que den cuenta de las deliberaciones de los consejos de ministros, despues del acuerdo de guardar completa reserva.

No es cierto. Lo que hará el gobierno es lo que ha hecho hasta aquí: que se observe por todos la ley de imprenta.

El fiscal de imprenta ha denunciado el número de ayer de nuestro apreciable colega los Dos Mundos.

Lo sentimos.

El Imparcial, en vista de la reserva de los ministros respecto de las deliberaciones de los consejos, por considerarlo más respetuoso y más constitucional, dice que esto tiene la ventaja, para los consejeros de la corona, de aparecer que han tratado cuestiones de importancia, y para los aficionados al género, las de servir a domicilio novelas políticas descriptivas para todos los gustos; y, parodiando al Figaro, da cuenta por impresiones de lo ocurrido en el consejo de ayer.

Debemos decir a nuestro colega que los ministros han acordado guardar reserva sobre las deliberaciones del consejo, no respecto de los acuerdos que adopte, y esto nos parece muy natural, puesto que la mision de la prensa es juzgar los acuerdos ministeriales cuando tomen este carácter, pero no adelantarse a lo que todavía constituye el sumario de la noticia.

Por lo demás, las noticias del Imparcial son tan de impresion, que no han pasado de la imprenta fugaz de nuestro colega.

Que se dió cuenta de las noticias recibidas de Arochon, es tan indudable, como que habrían ayer los ministros de la escuela termométrica, que ascendió a un punto que sorprenderá a los habitantes del Norte.

Dice que el consejo acordó instruir con toda brevedad el espediente para el indulto otorgado por el rey en Arochon, y ro es verdad. Con decir que no se necesita tal espediente, queda demostrado que ni se ocuparon del asunto. Cuando la CORRESPONDENCIA, que tiene acreditado que sabe ordinariamente lo que debe y puede decirse, ignora por completo lo que pasa en los consejos desde que los ministros han acordado guardar reserva sobre sus deliberaciones; y lo propio sucede al Imparcial y demás compañeros en la prensa.

A última hora hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de nuestro servicio particular: Arochon 26 (3 tarde).

Se confirman mis primeros anuncios respecto del regreso de S. M. el rey a San Ildefonso.

Aun cuando la noticia no es oficial, creo poder asegurar que S. M. no saldrá para la Granja hasta el lunes de la próxima semana.

Dará a Vds. cuenta de lo que ocurrirá hasta dicho día.

Santander, 26.

Ha salido para Madrid el señor ministro de Marina y demás personas que le han acompañado al Ferrol.

El teatro de verano Los Recreos Maritimes, está siendo hoy objeto de prediccion por una escogida y numerosa concurrencia. Anoche para la segunda y tercera funcion no quedaron localizados el despachos, razon por la que algunos fanáticos no pudieron penetrar en local. La temperatura que se disfruta en aquel sitio es sumamente agradable.

El director del circo de Prico, Sr. Parich para aclarar las diferentes opiniones que el público y la prensa demostro en la noche del beneficio del clown Biny Hayden respecto al salto de los ocho caballos, nos ruega hagamos constar que el Sr. Rozner no saltó el mismo número de caballos en la batida, por referencia al beneficio pues dicho artista saltó nueve caballos y diez si se propone.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DE MAÑANA.—San José de Calasanz, fundador, San Rufo, obispo, y la Transverberacion del corazon de Santa Teresa de Jesús, virgen.

Temperatura maxima de ayer 38.2 grados, minima 17.9.

Ayer no llovió en provincia alguna.

Cursos.—Se gana el Juicio de Cuarent Horas en la iglesia de PP. escolapios de San Antonio Abad, donde se celebrará a las 8 de la mañana con misa mayor, sermón que dirá D. Bernardo Barbajero, y por la tarde a las seis completas y procesion con el Santísimo Sacramento antes de reservar.

Tambien en las Escuelas Pias de San Fernando se celebrará al Santo Patriarca y fundador a las diez será la misa mayor con sermón que predicará D. Sebastian Urrea, y por la tarde completas y procesion de visita de altares y solemne reserva.

En la iglesia de San Francisco continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora del Ovido, y dirá el sermón en los ejercicios de la tarde D. Basilio Sanchez Grande.

En la iglesia de San Patricio de los Irlandeses continúa la novena de Nuestra Señora de la Consolacion y Correa, y predicará en los ejercicios de la tarde D. Francisco Bustindui.

En la capilla del Obispo sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de Lourdes: a las cinco y media serán los ejercicios y predicará D. Miguel Martinea y Sanz.

Visita de la Corte de Marina.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán de los Temporales en San Ildefonso.

ESPECTACULOS PARAMANANA. CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—(Compañia Arderius).—8 1/2.—T. par.—Jc co ó el orangutan.—Mr. Nestor y Venoa.—La fiesta de Marte (balle).—Mr. Chirgwin.—Avolo y Avolina.—Mr. K. nettle.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—Los órganos de Mostoles.—La jota de Manzanares (balle).—Intermedios por la banda de ingenieros dirigida por el señor Maimo.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—8.—Las hijas del tambor mayor.—9.—Jacinto.—10.—Llamada y tropa.—11.—Segundo acto de la misma.

BAILE.—8.—Cuatro mujeres y un caballo.—Los paletos de Vallecas.—El Bazar de Venus.—La princesa encantada.—Intermedios por los esposos Cambati y Vivañi.—Balle.

BOLSA (Barquillo 7).—8 1/2.—Ranca despierto.—El primo primo.—Don Ricardo y Don Ranon.—Los dos viejos.—Canto y baile flamenco.

CIRCO DE PRICO.—9.—Beneficio de Juan Porez.—El caballo Filon montado por D. Manuel Sanchez.

QUINOL.—(Plaza de Oriente y salida del Prado junto a Naptuno).—5.—Funciones variadas cada media hora.

BUFFETS MADRILEÑOS.—(Próximo a los de Mayo).—Desde las 8 de la tarde.—El hombre más feo de España.—La liebre ó la raba, etc.—Funciones variadas todos los dias.

AUTOMATAS.—Pasaje de Recoletos, junto a la Casa de la Moneda.—Todas las tardes.

BOLSA.—COT. OFIC.—AGOSTO 26.

Table with columns: PUNTO PUBLICO, ULTIMOS precios, MOVIMIENTOS. Lists market prices for various goods like flour, oil, and sugar.

NO OFICIAL. Descuotas.—Cupones 5 vencimientos, 41 45.—Id. 1.º 30 julio de 1878, 32 40.—Id. 30 junio de 1878, exterior, 33 30.—Carpetas para subasta, 9.

A las cuatro.—2 por 100 al contado 18 40.—Fin mes 15 33.—Firme.—R.

EL NIÑO

EMILIO RUANO DE LAS RIVAS ha subido al cielo el 26 de agosto de 1878, a los dos años y medio de edad.

Su desconsolado padre D. Emilio Ruano; sus hermanas doña María y doña Elena; sus abuelos, tíos y demás parientes suplican a sus amigos que vayan a asistir a la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el 27 del corriente, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Pontejos, 1, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirá especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

